Slovenský zväz chovateľov, S RR, Krížna 44, Bratislava, ÚOK pre chov hydiny 

                                                    Zápis č.2/2012 

zo zasadnutia ÚOK pre chov hydiny zo dňa 8.11. 2012 na SPU Nitra počas CV zvierat 
Prítomní : páni Capek, Henžel, Hrnčár Ing.PhD., Krajčír, Špaňúr, RNDr.Bruteničová 

Hosť: p.Rábara 

Program:

1. Otvorenie – p. Henžel 

2. Kontrola plnenia uznesení – RNDr.Bruteničová

3. Informácia z rokovania P RR SZCH z 27.10.2012  – p.Henžel 

4. XV.Celoštátna výstava zvierat Agrokomplex 2012  – expozícia hydiny –  p.Špaňúr 

5. Rozpočet a návrh činnosti pre rok 2013 – celá ÚOK

6. Stanovisko komisie k žiadosti na MPRV SR o poverenie vedením plemenárskej evidencie – p.Henžel, RNDr.Bruteničová, všetci členovia / viď prílohy /

7. Žiadosť Klubu šľachtiteľov trstínskej husi o zaevidovanie a informácia o novošľachtenom plemene - / prizvaný p.M.Rábara /

8. Rôzne / príspevky do tlače, školenie adeptov /

9. Ukončenie – p. Henžel  

1.    Rokovanie otvoril predseda komisie pán Henžel a dal schváliť, príp.doplniť pripravený program.

2.    Kontrola plnenia uznesení – informovala RNDr.Bruteničová
       Všetky uznesenia prijaté na februárovom zasadnutí sú ku dňu konania komisie splnené.

3.    Informáciu zo zasadnutia P RR SZCH predložil pán Henžel – podpredseda RR SZCH.
K podpore chovu národných plemien hydiny uviedol, že v roku 2013 sa uvažuje aj cestou MPSR s ich podporou cca vo výške 500 €. Suma bude globálne v rozpočte zväzu aj pre iné odbornosti. Podmienkou je samozrejme uznaný chov a vystavovanie na CV každé dva roky.

4.   K expozícii v pavilóne hydiny na XV. CV zvierat informoval predseda zboru posudzovateľov p. Špaňúr. Na posudzovanie 9.11.2012 je pripravených13 posudzovateľov a jeden náhradník. Do budúcnosti je potrebné presadiť, že náhradník tam bude delegovaný automaticky. Prihlásených je 780 ks hydiny od 132 chovateľov. Po posúdení pripraví vyhodnotenie úrovne posudzovania a kvality zvierat. 
5.    Rozpočet a návrh činnosti pre rok 2013

Návrh rozpočtu pripravila tajomníčka a v tejto podobe bol predložený aj do P RR SZCH 27.10.2012. Uvažovaná suma ročného rozpočtu predstavuje 5 475 €. Zahrňuje tri zasadnutia ÚOK, školenie posudzovateľov dvojdňové, PC na Generálne zasadnutie EE vo Švajčiarsku a školenie medzinárodných posudzovateľov EE, služobné cesty, príspevok na výstavu mladej hydiny, členské v EE za sekciu hydiny a podporu chovu národných plemien. V predsedníctve neboli voči nemu pripomienky, 1.12.2012 bude predložený do RR SZCH. Komisia bude v roku 2013 školiť tiež adeptov prihlásených do nového kurzu. Školenia by sa mali konať súbežne so zasadnutiami ÚOK a samozrejme na školení posudzovateľov. Aj v roku 2013 zabezpečí komisia svojho zástupcu na Celoštátnu vedomostnú súťaž mladých chovateľov, konkrétne meno bude známe po stanovení miesta konania súťaže. Dôležitou úlohou komisie bude pre rok 2013 práca so Vzorníkom plemien hydiny, je záujem o jeho dokončenie, kompletizáciu a následné vydanie. T.č. na Slovensku nie je k dispozícii žiaden odborný vzorník plemien. U už preložených a vydaných plemien sa musí urobiť v prípade potreby a úprav v Európskom vzorníku ich aktualizácia. Doprekladať chýbajúce plemená – oslovený bude Mgr. Šebek. Zaktualizovať treba farebné rázy v zmysle zoznamu EE. O konečné spracovanie každoročného zoznamu uznaných kontrolovaných chovov hydiny pre rok  2013 sa postará p.Capek na základe podkladov od tajomníčky.
6.    Stanovisko komisie k žiadosti na MPRV SR o poverenie vedením plemenárskej evidencie.
Tajomníčka informovala o požiadavke predloženej na ministerstvo pôdohospodárstva rozvoja vidieka v prvej polovici roka 2012, po jej odoslaní prišli z MPaRV SR požiadavky na doplnenie konkrétnych údajov, ktoré boli zo strany SZCH poskytnuté. Listom zo septembra informovalo ministerstvo, že konanie vo veci poverenia SZCH na vedenie plemenárskej evidencie pre králiky a hydinu bolo pozastavené. Po zvážení dôvodov pre a proti komisia rozhodnutie berie na vedomie a nebude voči nemu namietať.
7.   Žiadosť Klubu šľachtiteľov trstínskej husi o zaevidovanie a informácia o novošľachtenom plemene – k bodu bol prizvaný pán Michal Rábara ako šľachtiteľ plemena. Informoval o zámere šľachtenia, založení Klubu šľachtiteľov TMH a predložil štandard trstínskej modrej husi divokosfarbenej. Dôvodom novošľachtenia je aj klesajúca populácia vodnej hydiny všeobecne. Záujem je o rozšírenie plemena aj mimo trstínsku oblasť.Spolupracuje s pánom Ilavským zo Suchej nad Parnou.

P. Špaňúr upozornil na skutočnosť, každé šľachtenie musí mať konkrétne pravidlá a hus sa musí v minimálne troch znakoch okrem farby odlišovať od iných plemien. Treba ho predvádzať pri každej príležitosti aj na CV zvierat. Dôležitý je aj počet vystavovateľov, malo by ich byť minimálne 5. Záujmom komisie je podporovať šľachtenie. Potrebné je vyhodnocovať niekoľko nepríbuzných línií, sledovať kmene a viesť si písomnú dokumentáciu. Musí sa odlišovať od podobných plemien – steinbašská, landéska, suchovská. Je potrebné spísať genézu vzniku plemena. 
P.Rábara ako odlišovacie znaky uviedol podbrušok, trup a zvýšená kvokavosť, posledné nepatrí medzi exteriérové znaky. Klub šľachtiteľov je zaevidovaný.
Na záver bolo dohodnuté, že pán Rábara bude v zmysle prerokovaného priebežne informovať komisiu a zasielať materiály ku šľachteniu. Komisia ho na ich základe bude usmerňovať.
8.  Rôzne 

· pripravovaných klubových výstavách počas CV zvierat informovali p.Henžel a p.Špaňúr.

· Zúčtovaná a vyplatená bola ZPC na školenie posudzovateľov hydiny ČSCH do Čáslavi. Školenie v roku 2013 bude vo februári opäť tam a zúčastnia sa ho posudzovatelia za SZCH.

· V roku 2013 budú na školenie poriadané SZCH pozvaní aj zástupcovia ČSCH.

· Zúčtované a vyplatené bolo posudzovanie na Výstave mladej hydiny v Ivanke při Nitre a odsúhlasená odmena pre tam delegovaných posudzovateľov vo výške 25 €.

· tajomníčka informovala o expozícii hydiny pripravenej do Lipska. Prihlásených je 26 vystavovateľov  spolu s 121 kusmi hydiny. Pokyny k preprave všetci dostanú domov. Diskutovalo sa aj o vhodnom prepravcovi, p.Špaňúr navrhol pána F.Tótha, ktorý prepravuje aj poštové holuby. Nakoniec bol tajomníčkou komisie oslovený, vstúpilo sa s ním do rokovania a zásielku do Lipska v poriadku prepravil. 
9. Zasadnutie ukončil a za účasť poďakoval predseda komisie p.Henžel.

Uznesenia prijaté na zasadnutí dňa 8.12.2012 

Uzn.č.12/2/2012  - ÚOK berie na vedomie informáciu z rokovania P RR SZCH predloženú p.Henželom.

Uzn.č.13/2/2012 – Komisia berie na vedomie návrh rozpočtu na rok 2013 a aktivity, ktoré budú v rámci schváleného rozpočtu realizované. Ukladá predsedovi komisie presadiť návrh na zasadnutí RR SZCH 1.12.2012.
Uzn.č.14/2/2012 – ÚOK poveruje predsedu zboru posudzovateľov vypracovaním zhodnotenia expozície hydiny na XV.CV zvierat v Nitre a tiež kvality posudzovania. Informáciu zverejniť na webovej stránke szch a pripraviť na najbližšie zasadnutie ÚOK v roku 2013.

Uzn.č.15/2/2012 – Komisia súhlasí a nenamieta voči rozhodnutiu MPRV o zastavení konania vo veci poverenia SZCH vedením plemenárskej evidencie hydiny.
Uzn.č.16/2/2012 – Komisia berie na vedomie informáciu pána Rábaru o procese novošľachtenia plemena Trstínska hus modá divokosfarbená. Doporučuje šľachtiteľovi postupovať v zmysle prerokovaného a ďalej informovať komisiu a spolupracovať s ňou pri uznaní nového plemena. Berie na vedomie založenie ďaľšieho klubu hydiny pod názvom „Klub šľachtiteľov trstínskej modrej husi „

Uzn.č.17/2/2012 – Komisia schvaľuje vyplatenie odmeny vo výške 25,- € za posudzovanie na CV mladej hydiny Ivánka pri Nitre 2012. 

Zapísala: RNDr.Bruteničová 
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