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Cieľom každého drobnochovateľa  je  úspešná prezentácia jeho zvierat na výstavách. Tento chovateľský zážitok, dokonca odmenený úspechom pri hodnotení jeho zvieraťa či výstavnej kolekcie, podmieňuje celý komplex dôležitých faktorov, ktoré chovateľ musí brať v úvahu, ak chce úspešne vystavovať a ďalej rozmnožovať obľúbené plemeno. Základným predpokladom na dosiahnutie úspechu a radosti z chovu je biologická a geneticky kvalitná hodnota získaného chovného materiálu. U hydiny všeobecne je to zaobstaranie si ,  buď jedno až trojdňovej mladej hydiny, ak sa dá tak aj vekovo staršieho odchovu podľa ponuky z oficiálne uznaných liahní,  či priamo od chovateľa. Momentálne je lepšie sa orientovať na spomínané uznané liahne, ktoré podliehajú plemenárskej kontrole a sú evidované pod SZCH, alebo na skúsených chovateľov jednotlivého plemena hydiny, nakoľko ešte stále nie je doriešená problematika „Plemennej knihy hydiny“  v rámci SZCH a tým evidovanej kontroly plemenného materiálu určeného k ďalšiemu rozmnožovaniu. Ide o udržanie cieleného genofondu v populácii chovaných plemien hydiny na Slovensku.  
Nezabúdajme, že organizmus jednodňovej hydiny je v prvých dňoch života odkázaný           na živiny pochádzajúce zo žĺtkového váčiku, preto je pre jeho ideálne vstrebanie nutné vytvoriť prostredie s vyššou teplotou v chovateľskom  priestore. V tejto fáze termoregulačný systém mláďat nie je ešte dostatočne vyvinutý . Podcenenie tejto skutočnosti chovateľovi zapríčiní zvýšený úhyn, či problémy s ďalším vývojom, ktorý iste nebude v medziach očakávania a ďalšieho zaradenia do chovu a plemenitby. Neuzavreté pupky vyliahnutých mláďat u hydiny svedčia o nesprávnej technológii liahnutia, pokiaľ sa dostanete do styku s takýmito kurčatami, je treba prehodnotiť proces liahnutia, ako aj primárne činitele pôsobiace na kvalitu násadových vajec počas ich tvorby a samozrejme i po ich znesení. Často sa pri selekcii, po výbere mláďat z doliahne, stretneme aj s chybami vývinu kostry napr. krivý zobák, krivé prsty, zreteľne vykĺbené beháky, či poruchami operenia, alebo sú prítomné aj veľmi slabé jedince. Hmotnosť jednotlivých mláďat hydiny po vyliahnutí :
napr. kurčatá nosivý typ 33-40g, kurčatá kombinovaného typu 38-45g, húsatá 85-95g, jednodňové morky 50-55g.

Okrem nedostatočne vyvinutej termoregulácie, tiež nemá organizmus kuriatka ustálený  orientačný zmysel, to sa musí zohľadniť v komplexne vytvorených podmienok prostredia. Pod týmto pojmom myslíme zosúladenie optimálneho súhrnu teploty, vlhkosti, výmeny vzduchu, ďalej čistoty kurínu, výskytu  ektoparazitov a zostavenia svetelného režimu, čím sa dosiahne požadovaný vývin, rast a vývoj jednotlivých orgánov odchovávanej hydiny, pri správnom pomere rozvoja kostrovej sústavy a chovnej kondície.

Popri podmienkach prostredia je ďalším faktorom, ktorý nemôžeme zanedbať výživa, štruktúra podávaného krmiva, podávanie špecificky účinných látok a liečiv. Ak sa ku kŕmeniu používajú kompletné kŕmne zmesi, sú už tieto krmivá zosúladené podľa normatívu pre danú kategóriu hydiny. Kurčatám kŕmeným krmivom, ktoré si chovateľ pripravuje sám je potrebné aplikovať vitamíny A,E,D,K,B a minerálne látky. Správna výživa podmieňuje aj dobrý zdravotný stav a očakávanú úžitkovosť a kvalitu násadových vajec v rozmnožovacích chovoch. Na kvalitu chovného kmeňa, následnú reprodukciu má negatívny vplyv prebytok, ako aj nedostatok NL a tiež nedostatok a prebytok ME. Popri kŕmeniu nesmieme zabudnúť na správne napájanie. Na začiatku odchovu je dobre napájať kuriatka letnou vodou v teplote okolo 18 až 22 0C, hlavne u mláďat pri napájaní studenou vodou pod 10 0C často dochádza z tohto dôvodu k výskytu problémov v tráviacej sústave v podobe hnačiek.  V období, keď už 

mladá hydina, chodí pravidelne do výbehu, kde je v styku s trávnym porastom, zeminou odporúčam pridávať do pitnej vody pravidelne  okyseľovadlá,  ktoré  negujú výskyt a činnosť gramnegatívnych baktérii hrvoľa, tie pri priaznivých podmienkach môžu
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 spôsobiť vážnejšie ochorenia tráviaceho traktu a čriev. Kurín a výbeh  sa majú nachádzať v takom prostredí, kde nedôjde ku kontaktu zvieraťa zo škodlivinami, hlavne xenobiotikami, ktoré sú cudzie živému organizmu a pôsobia toxicky. Prírodné škodliviny môžu pochádzať aj z iných živočíchov (plazy, rôzny hmyz,  atď.),  či rastlín (glykozidy,  mykotoxíny,  alkaloidy a iné), alebo škodlivé minerálne látky (olovo, ortuť atď.), ale  je tu aj možnosť príjmu umelých škodlivín zvieratami, ide o rôzne pesticídy, aditíva , alebo konzervačné látky.
Popri správnej výžive nesmieme zabúdať aj na preventívnu aplikáciu liečiv a vakcín proti bežnému výskytu nákazlivých chorôb u hydiny chovanej v extenzívnych drobnochovoch .

Vakcinujeme preventívne proti pseudomoru, ide tu o veľmi nebezpečné vírusové ochorenie vyskytujúce sa pri domácej hydine, pôvodcom ochorenia je vírus z čeľade Paramyxoviridae, známa je chronická a akútna forma ochorenia. Pri neočkovaných kurčatách môže intenzita úhynu dosiahnuť až 100%, malo by sa povinne očkovať. Táto povinnosť je nutná pre ďalšie umiestňovanie hydiny na výstavy. Salmonelóza je ďalším veľmi nebezpečným ochorení
m. Na túto nákazu sú vnímavé všetky druhy hydiny a prenáša sa aj na človeka. Zdrojom nákazy hlavne v drobnochovoch sú zárodky Sallmonelly typhi murium, ktorú prenášajú hlavne hlodavce , priebeh ochorenia je veľmi rýchli , inkubačná doba je 12 hodín, preto aj tu sa odporúča vakcinácia mladej hydiny. Na záver spomeniem ešte ochorenie , ktoré patrí medzi najrozšírenejšie parazitárne ochorenie v chovoch hydiny, vo výstavných podmienkach nie uvedená podmienka preventívnej vakcinácie. Ja svoju hydinu a samozrejme aj holuby vakcinujem proti kokcidióze, hlavne ak majú zvieratá prístup do zatrávneného výbehu. Potrebná hladina protilátok voči tomuto ochoreniu je zárukou zdravého chovu do budúcna, lebo dospelé a už  liečené jedince po prekonaní ochorenia ešte dlho zostávajú aktívnymi prenášačmi oocýst týchto parazitov. Sú známe až 60% úhyny u mladej hydiny  a mladá hydina, ktorá prešla obličkovou, či črevnou formou ochorenia počas ďalšieho chovu už nie  v takej kondícii, či príprave k reprodukcii, z hľadiska výrazného úbytku na hmotnosti v čase intenzívnej rastovej krivky . Kokcidiózu kurčiat môže spôsobiť 9 druhov kokcidií , známe sú formy Eimeria tenella, či Eimeria meleagrimitis. Samozrejme v uznaných chovoch hydiny sa robí pred liahnutím tuberkulinácia  a aglutinačná skúška na prítomnosť zárodkov Salmonella pullorum.
Už vo veku 6-tich týždňov u hydiny upriamime svoju pozornosť na predbežne širší výber. Z odchovu vyradíme viditeľne slabé a zaostávajúce jedince v raste a vývoji jednotlivých telesných znakov .
Slabé jedince v budúcnosti určite neprinesú chovateľovi očakávané výstavné, reprodukčné,   či úžitkové výsledky. Vyradením vývojovo a rastovo značne zaostalých jedincov zabránime prenosu latentných tzv. skrytých ochorení na skupinu zdravých perspektívnych jedincov, kde napr. v chove pôsobením nárazového stresu, môže dôjsť k oslabeniu imunity, čo inklinuje      k vzniku vstupnej brány  pre  parazitárne alebo vírusové ochorenie. Mladá hydina, ktorá prešla touto skoršou  selekciou  a je približne vo veku 12-16 týždňov, tzn. ide  o mladú  hydinu, ktorá spĺňa svojím exteriérom  jednotlivé plemenné znaky,  ktoré nám už v tomto veku reálne predbežne  poukazujú, akú ucelenosť štandardu môžeme očakávať v období zostavovania chovného kŕdľa, alebo počas výstavnej sezóny. V tomto období označovania mladej hydiny platnou registračnou obrúčkou na území EU, by sme mali si dôkladne posúdiť prejav a zosúladenie  znakov, ktoré sú v tomto období čiastočnou, no určujúcou zárukou ďalšieho smerovanie v našom chove.
Zameriame sa na posúdenie :

celkového dojmu , ktorý sa pri komplexnom pohľade na jednotlivé časti tela prezentuje ako harmonický celok s dobrým zdravotným stavom ;
telesného rámca,  ktorý  už v tomto období ma  charakteristické základné črty pre utváranie
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primárnych plemenných znakov, všímame si utváranie telesných partií, ako sú  krk, prsia, brucho, vrátane náznaku na upnutie podchvostia, hlavne u ľahkých plemien, ďalej líniu chrbta a  postoj. Samozrejme, to všetko v aktuálnej fáze svalového rozvoja  a operenia. Plemenné znaky, ktoré sú dôležitou súčasťou posúdenia telesného rámca hodnotíme na voľne pohybujúcej sa mladej hydine v jej bežnom prostredí, na ktoré je naučená.
Prejav týchto znakov je dobre viditeľný pri chôdzi, držaní tela, vlastnom postoji, ako aj správanie sa na okolité podnety prostredia. Všetky tieto prejavy si overíme následne posúdením „v ruke“.

Pri hlave sa zameriame na jej tvar, šírku, veľkosť v porovnaní s telesným rámcom. Prezrieme si hrebeň, všimneme si jeho predbežnú líniu,  typ  alebo napr. u plemien, ktoré nemajú hrebeň náznak pernatej ozdoby, napr. známy chochol u holanďaniek. Pohybom ruky smerom dole zhodnotíme  stav svalovej hmoty v oblasti pŕs, kde detailne prehmatáme prsnú kosť pozdĺžne po jej hrebeni, aby sme sa uistili, že nie je deformovaná. Taktiež jedinec s krivými prstami, či inou deformáciou v oblasti beháku nie je v hodný do ďalšieho chovu. Farba peria by mala byť typickou pre dané plemeno. Oko mladej hydiny je svetlejšie, ako u dospelého jedinca, oči by nemali byť rôznofarebné, zapálené, či inak mechanicky poškodené. Po ukončení výberu označíme vybrané jedince, u ktorých  máme určitú predpoklad, že v období po ukončení pohlavnej a telesnej dospelosti dosiahnu určitý predpoklad v štandarde plemena.
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